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1. WSTĘP  

1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotycząca wykonania i odbioru robót 

związanych z budową instalacji elektrycznej wraz z ogrzewaniem elektrycznym w ramach projektu: „Adaptacja 
pomieszczeń po lokalu użytkowym w budynku przy ul. Wrocławskiej 121 w Wałbrzychu na lokal mieszkalnym 
przystosowany dla osoby niepełnosprawnej wraz z modernizacją polegającą na wykonaniu łazienki (powiększenie 
łazienki), wykonaniu ogrzewania elektrycznego oraz wykonaniu wentylacji nawiewno-wywiewnej w lokalu” 

1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 

robót wymienionych w punkcie 1.1. 

 1.3. Zakres robót objętych ST 
 Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające wykonanie nowej 

wewnętrznej instalacji elektrycznej wraz z ogrzewaniem elektrycznym.  
 

1.4. Określenia podstawowe. 
Część czynna - przewód lub inny element przewodzący, wchodzący w skład instalacji elektrycznej lub urządzenia, 
który w warunkach normalnej pracy instalacji elektrycznej może być pod napięciem a nie spełnia funkcji przewodu 
ochronnego (przewody ochronne PE i PEN nie są częścią czynną). 

Połączenia wyrównawcze - elektryczne połączenie części przewodzących dostępnych lub obcych w celu 
wyrównania potencjału. 

Kable i przewody - materiały służące do dostarczania energii elektrycznej, sygnałów, impulsów elektrycznych w 
wybrane miejsce. 

Osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów - zespół materiałów dodatkowych, stosowanych przy układaniu 
przewodów, ułatwiający ich montaż oraz dotarcie w przypadku awarii, zabezpieczający przed uszkodzeniami, 
wytyczający trasy ciągów równoległych przewodów itp. 

Urządzenia elektryczne - wszelkie urządzenia i elementy instalacji elektrycznej przeznaczone do wytwarzania, 
przekształcania, przesyłania, rozdziału lub wykorzystania energii elektrycznej. 

Klasa ochronności - umowne oznaczenie, określające możliwości ochronne urządzenia, ze względu na jego cechy 
budowy, przy bezpośrednim dotyku. 

Oprawa oświetleniowa (elektryczna) - kompletne urządzenie służące do przymocowania i połączenia z instalacją 
elektryczną jednego lub kilku źródeł światła, ochrony źródeł światła przed wpływami zewnętrznymi i ochrony 
środowiska przed szkodliwym działaniem źródła światła a także do uzyskania odpowiednich parametrów świetlnych 
(bryła fotometryczna, luminacja), ułatwia właściwe umiejscowienie i bezpieczną wymianę źródeł światła, tworzy 
estetyczne formy wymagane dla danego typu pomieszczenia. Elementami dodatkowymi są osłony lub elementy 
ukierunkowania źródeł światła w formie: klosza, odbłyśnika, rastra, abażuru. 

Stopień ochrony IP - określona w PN-EN 60529:2003, umowna miara ochrony przed dotykiem elementów 
instalacji elektrycznej oraz przed przedostaniem się ciał stałych, wnikaniem cieczy (szczególnie wody) i gazów, a 
którą zapewnia odpowiednia obudowa. 

Obwód instalacji elektrycznej - zespół elementów połączonych pośrednio lub bezpośrednio ze źródłem energii 
elektrycznej za pomocą chronionego przed przetężeniem wspólnym zabezpieczeniem, kompletu odpowiednio 
połączonych przewodów elektrycznych. W skład obwodu elektrycznego wchodzą przewody pod napięciem, 
przewody ochronne oraz wszelkie urządzenia zmieniające parametry elektryczne obwodu, rozdzielcze, sterownicze i 
sygnalizacyjne, związane z danym punktem zasilania w energię (zabezpieczeniem). 
Część dostępna - przewodząca część urządzenia elektroenergetycznego lub innego przedmiotu, będąca w zasięgu 
ręki ze stanowiska dostępnego (tj. takiego, na którym człowiek o przeciętnej sprawności fizycznej może się znaleźć 
bez korzystania ze środków pomocniczych np. drabiny, słupołazów itp.), która podczas normalnej pracy nie jest pod 
napięciem, jednak może się pod nim znaleźć w momencie zakłócenia (uszkodzenia lub niezamierzonej zmiany 
instalacji elektroenergetycznej, parametrów, charakterystyk lub układu pracy urządzenia np. zwarcia, wyniesienia 
potencjału, uszkodzenia izolacji itp.). 

Napięcie dotykowe Ud (źródłowe przy dotyku) - napięcie pojawiające się przy zwarciu doziemnym pomiędzy 
przewodzącą częścią, która może być (nie jest) dotknięta przez człowieka a miejscem na ziemi, na którym znajdują 
się stopy. 
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Osłona izolacyjna - osłona wykonana w celu uniemożliwienia dotknięcia elementów w części dostępnej, na 
których może się pojawić niebezpieczne napięcie np. na pancerzu metalowym kabla. 

Przewód uziemiający - przewodnik łączący uziemiany element z uziomem, umieszczony poza ziemią lub 
izolowany od ziemi i wody, jeśli się w tym środowisku znajduje. 

Uziemienie - zespół środków i urządzeń służących połączeniu przewodzącej części z ziemią poprzez odpowiednią 
instalację. 

Uziom - przewodnik umieszczony w ziemi lub betonie o odpowiednio dużej powierzchni styku w celu 
zapewnienia dobrego połączenia elektrycznego. 

Zwody - górna część urządzenia piorunochronnego przeznaczona do przechwytywania uderzenia pioruna. 

Ochrona wewnętrzna - zespół działań i urządzeń zapewniający bezpieczeństwo i ochronę przed skutkami 
wyładowań piorunowych, ludziom znajdującym się w budynku. Realizowana jest poprzez: wykonanie 
ekwipotencjalizacji wszystkich urządzeń i elementów metalowych, zachowanie odpowiednich odstępów 
izolacyjnych lub stosowanie dodatkowych środków ochrony 

 1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
• wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją 

techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art.5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo 
budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru sieci wodociągowych „ COBRTI INSTAL, 
Warszawa 2001 i  „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych. Tom II 
Instalacje sanitarne i przemysłowe „ 

• Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian konstrukcyjno 
– budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów w przypadku niemożliwości ich uzyskania – przez 
inne materiały lub elementy o zbliżonych charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od 
zatwierdzonych dokumentacji technicznych nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych  
i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów określonych w dokumentacji 
technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe należy 
wykonać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych. Tom II 
Instalacje sanitarne”, Polskimi Normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji. 

2. MATERIAŁY  

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Do wykonania wewnętrznej instalacji elektrycznej mogą być stosowane wyroby producentów krajowych i 

zagranicznych. Wszystkie materiały użyte do w/w inwestycji wykonania instalacji muszą posiadać aktualne polskie 
aprobaty techniczne lub odpowiadać Polskim Normom. 
Materiały przeznaczone do wbudowania muszą być dopuszczone do obrotu i powszechnego stosowania w 
budownictwie. Są to: 

• wyroby budowlane, właściwie oznaczone, dla których zgodnie z odrębnymi przepisami wydano certyfikat na 
znak bezpieczeństwa, dokonano oceny zgodności i wydano certyfikat zgodności lub deklarację zgodności  
z Polską Normą lub aprobatą techniczną 

• wyroby budowlane umieszczone w wykazie wyrobów nie mających istotnego wpływu na spełnienie wymagań 
podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych i stosowanych wg tradycyjnie uznanych zasad sztuki budowlanej 

• wyroby budowlane znakowane CE, dla których zgodnie z odrębnymi przepisami dokonano oceny zgodnie ze 
zharmonizowaną normą europejską wprowadzona do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą 
techniczną lub krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej uznaną przez 
Komisję Europejską za zgodną z wymogami podstawowymi. 

• wyroby budowlane znajdujące w określonym przez Komisję Europejską w wykazie wyrobów mających 
niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa, dla których producent wydał deklarację zgodności  
z uznanymi zasadami sztuki budowlanej 

Materiały przed wbudowaniem każdorazowo powinny być jak określono w specyfikacji, bądź inne, o ile 
zatwierdzone zostaną przez Inspektora Nadzoru. 
Wymienione wyżej (również w Projekcie) urządzenia spełniają wymagania założone przez Projektanta, jednak nie 
musi być w realizacji przyjęta ta technologia i wyroby tego właśnie Producenta. Wykonawca może zastosować 
innego rodzaju urządzenia pod warunkiem spełnienia wymogów i posiadania parametrów nie gorszych niż 
proponowana.  
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2.2. Szczegółowe wymagania dotyczące materiałów 
2.2.1 Kable i przewody 

Zaleca się, aby kable energetyczne układane w budynkach posiadały izolację wg wymogów dla rodzaju 
pomieszczenia i powłokę ochronną. 

Jako materiały przewodzące można stosować miedź i aluminium, liczba żył: 1,3,4, 5. 
Przewody instalacyjne należy stosować izolowane lub z izolacją i powłoką ochronną do układania na stałe, 

w osłonach lub bez, klejonych bezpośrednio do podłoża lub układanych na linkach nośnych, a także natynkowo, 
wtynkowo lub pod tynkiem; ilość żył zależy od przeznaczenia danego przewodu. 

Napięcie znamionowe izolacji 750V. 
Jako materiały przewodzące można stosować miedź i aluminium, przy czym dla przekroju żył do 10 mm2 

należy stosować obowiązkowo przewody miedziane. 

2.2.2 Osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów 

• przepusty kablowe i osłony krawędzi - Kable i przewody układane bezpośrednio na podłodze należy chronić 
poprzez stosowanie osłon (rury instalacyjne). 

• Rury instalacyjne wraz z osprzętem (rozgałęzienia, tuleje, łączniki, uchwyty) wykonane z tworzyw 
sztucznych albo metalowe, głównie stalowe - zasadą jest używanie materiałów o wytrzymałości elektrycznej 
powyżej 2 kV, niepalnych lub trudnozapalnych, które nie podtrzymują płomienia, a wydzielane przez rury w 
wysokiej temperaturze gazy nie są szkodliwe dla człowieka. Rurowe instalacje wnętrzowe powinny być odporne 
na temperaturę otoczenia w zakresie od - 5 do + 60°C, a ze względu na wytrzymałość, wymagają stosowania 
rur z tworzyw sztucznych lekkich i średnich.  

• Systemy mocujące przewody, kable, instalacje wiązkowe i osprzęt 
• Uchwyty do mocowania kabli i przewodów - klinowane w otworze z elementem trzymającym stałym lub 

zaciskowym, wbijane i mocowane do innych elementów np. paski zaciskowe lub uchwyty kablowe przykręcane; 
stosowane głównie z tworzyw sztucznych (niektóre elementy mogą być wykonane także z metali). 

• Uchwyty do rur instalacyjnych - wykonane z tworzyw i w typowielkościach takich jak rury instalacyjne - 
mocowanie rury poprzez wciskanie lub przykręcanie (otwarte lub zamykane). 

• Puszki elektroinstalacyjne mogą być standardowe i do ścian pustych, służą do montażu gniazd i łączników 
instalacyjnych, występują jako łączące, przelotowe, odgałęźne lub podłogowe i sufitowe. Wykonane są z 
materiałów o wytrzymałości elektrycznej powyżej 2 kV, niepalnych lub trudnozapalnych, które nie podtrzymują 
płomienia, a wydzielane w wysokiej temperaturze przez puszkę gazy nie są szkodliwe dla człowieka, 
jednocześnie zapewniają stopień ochrony minimalny IP 2X. Dobór typu puszki uzależniony jest od systemu 
instalacyjnego. Ze względu na system montażu - występują puszki natynkowe, podtynkowe, natynkowo - 
wtynkowe, podłogowe. W zależności od przeznaczenia puszki muszą spełniać następujące wymagania co do ich 
wielkości: puszka sprzętowa φ 60 mm, sufitowa lub końcowa φ 60 mm lub 60x60 mm, rozgałęźna lub 
przelotowa φ 70 mm lub 75 x 75 mm - dwu-trzy- lub czterowejściowa dla przewodów o przekroju żyły do 
6 mm2. Puszki elektroinstalacyjne do montażu gniazd i łączników instalacyjnych powinny być przystosowane do 
mocowania osprzętu za pomocą „pazurków" i / lub wkrętów. 

• Pozostały osprzęt - ułatwia montaż i zwiększa bezpieczeństwo obsługi; wyróżnić można kilka grup materiałów: 
oznaczniki przewodów, dławnice, złączki i szyny, zaciski ochronne itp. 

2.2.3 Sprzęt instalacyjny 

Łączniki ogólnego przeznaczenia wykonane dla potrzeb instalacji podtynkowych, natynkowych i 
natynkowo-wtynkowych: 
• Łączniki podtynkowe powinny być przystosowane do instalowania w puszkach φ 60 mm za pomocą wkrętów lub 

„pazurków". 
• Łączniki natynkowe i natynkowo-wtynkowe przygotowane są do instalowania bezpośrednio na podłożu (ścianie) 

za pomocą wkrętów lub przyklejane. 
• Zaciski do łączenia przewodów winny umożliwiać wprowadzenie przewodu o przekroju 1,0÷2,5 mm2. 
• Obudowy łączników powinny być wykonane z materiałów niepalnych lub niepodtrzymujących płomienia. 
• Podstawowe dane techniczne: 

- napięcie znamionowe: 250V; 50 Hz, 
- prąd znamionowy: do 10 A, 
- stopień ochrony w wykonaniu zwykłym: minimum IP 2X, 

2.2.4. Gniazda wtykowe  

ogólnego przeznaczenia do montażu w instalacjach podtynkowych, natynkowych i natynkowo-wtynkowych: 
• Gniazda podtynkowe 1-fazowe powinny zostać wyposażone w styk ochronny i przystosowane do instalowania w 

puszkach φ 60 mm za pomocą wkrętów lub „pazurków". 



ST – 06.00.00 Instalacja elektryczna wraz ogrzewaniem elektrycznym - 6 - 
  

„Adaptacja pomieszczeń po lokalu użytkowym w budynku przy ul. Wrocławskiej 121  
w Wałbrzychu na lokal mieszkalnym przystosowany dla osoby niepełnosprawnej wraz z 

modernizacją polegającą na wykonaniu łazienki (powiększenie łazienki), wykonaniu 
ogrzewania elektrycznego oraz wykonaniu wentylacji nawiewno-wywiewnej w lokalu” 

Miejski Zarząd Budynków 
Sp. z o.o. 

Ul. Gen. Andersa 48 
58-304 Wałbrzych 

 

• Gniazda natynkowe i natynkowo-wtynkowe 1-fazowe powinny być wyposażone w styk ochronny i 
przystosowane do instalowania bezpośredniego na podłożu za pomocą wkrętów lub przyklejane. 

Zaciski do połączenia przewodów winny umożliwiać wprowadzenie przewodów o przekroju od 1,5÷6,0 mm2 w 
zależności od zainstalowanej mocy i rodzaju gniazda wtykowego. 
Obudowy gniazd należy wykonać z materiałów niepalnych lub niepodtrzymujących płomienia. 
Podstawowe dane techniczne gniazd: 
- napięcie znamionowe: 250V lub 250V/400V; 50 Hz, 
- prąd znamionowy: 10A, 16A dla gniazd 1-fazowych, 
- stopień ochrony w wykonaniu zwykłym: minimum IP 2X, 

2.2.5. Sprzęt oświetleniowy 

Wypusty sufitowe powinny być przystosowane do instalowania opraw oświetleniowych, przy czym przekrój 
przewodów ułożonych na stałe nie może być mniejszy od 1 mm2, a napięcie izolacji nie może być mniejsze od 750 
V jeśli przewody układane są w rurkach stalowych lub otworach prefabrykowanych elementów budowlanych oraz 
300 V w pozostałych przypadkach 

2.2.6. Ogrzewanie elektryczne 

Do ogrzewania lokalu mieszkalnego przyjęto grzejniki elektryczne o łącznej mocy 2,52kW. Grzejniki 
należy zamontować na ścianach pomieszczeń. Grzejnik konwektorowy w pokoju z aneksem kuchennym oraz na 
przedpokoju montujemy pod oknem, 10cm nad posadzką pomieszczenia. Grzejnik elektryczny łazienkowy 
montujemy 1,20m nad posadzką pomieszczenia. Grzejniki należy wpiąć do przebudowanej instalacji elektrycznej. 
Grzejniki konwektorowe (pokój z aneksem, przedpokój) 

- zaleca się wpiąć w instalację elektryczną na tzw. połączenie stałe, poprzez puszkę połączeniową. 
- zasilanie grzejników: 3x2,5mm2  
- napięcie zasilania 230V, 
- moc 1000W, 
- szerokość 44cm, 
- wysokość 40cm, 
- ciężar 4,0kg 

Grzejnik łazienkowy drabinkowy 
- napięcie zasilania 230V, 
- moc 600W, 
- szerokość 50cm, 
- wysokość 111cm, 
- ciężar 9,5kg 

3. SPRZĘT  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności 
pomocniczych oraz w czasie transportu załadunku i wyładunku materiałów. 

4. TRANSPORT I SKŁADOWANIE 

Podczas transportu na budowę należy zachować ostrożność aby nie uszkodzić materiałów do montażu. 
Minimalne temperatury wykonywania transportu wynoszą dla bębnów: -i - 5°C dla krążków, ze względu na 
możliwość uszkodzenia izolacji. 

Stosować dodatkowe opakowania w przypadku możliwości uszkodzeń transportowych. 
Grzejniki elektryczne należy przewozić w oryginalnym opakowaniu producenta. 
Wszystkie materiały należy składować w pomieszczeniu suchym. 

 5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Roboty przygotowawcze 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dokona oględzin i sprawdzi miejsca montażu instalacji 

elektrycznej. 
Przed przystąpieniem do robót montażowych Wykonawca wykona prace przygotowawcze: 
• Wytyczenie tras prowadzenia przewodów, 
• Wykonanie przekuć i przewiertów przez przegrody budowlane, 
• Wykonanie bruzd, 
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5.2. Roboty montażowe  
5.2.1 Przewody instalacji elektrycznej 

• Przejścia przewodów przez stropy zabezpieczyć rurką winidurową, oraz uszczelnić silikonem. 
• Przewody układać w liniach prostych równoległych do krawędzi ścian i stropów. 
• Przewody układane w p/t należy przykryć warstwą tynku minimum 0,5cm. 
• Przewody układane w ścianach z płyt gipsowych w sąsiedztwie konstrukcji stalowych należy zabezpieczyć 

przed uszkodzeniem rurką winidurową. 
• Przy podłączaniu osprzętu i urządzeń elektrycznych należy pozostawić zapas przewodu niezbędny dla 

konserwacji i napraw.  
• Typ i przekrój przewodów pokazano na schematach w projekcie budowlanym, 

5.2.2 Osprzęt instalacyjny 

• Na osprzęcie należy opisać numerację obwodów zgodnie z projektem. 
• Puszki i osprzęt stosować z tworzywa sztucznego stosować osprzęt wtynkowy, 
• W pomieszczeniach wilgotnych stosować osprzęt szczelny. 
• Łączniki instalacyjne montować na wysokości 1,10 – 1,20 m, jako wtynkowe 
• W budynku stosować osprzęt natynkowy, 

5.2.3. Wykonanie oświetlenia 

• Dostawa i montaż opraw montowanych bezpośrednio do sufitu. Oprawy oświetleniowe należy dobierać 
zgodnie z projektem.  

• W związku z koniecznością zachowania równomierności natężenia oświetlenia należy zachować 
zaprojektowane rozmieszczenie opraw.  

• Montować w końcowej fazie robót np. po zakończeniu robót malarskich aby uniknąć niepotrzebnych zniszczeń 
i zabrudzeń. Oprawy do stropu montować wkrętami zabezpieczonymi antykorozyjnie na kołkach rozporowych 
plastikowych. Ta sama uwaga dotyczy sprzętu instalacyjnego montowanego na sufitach lub ścianach. Przed 
zamocowaniem opraw należy sprawdzić ich działanie oraz prawidłowość połączeń. 

• Źródła światła do opraw należy zamontować po całkowitym zainstalowaniu opraw. 

5.2.4. Montaż wentylatorów wywiewnych 

• W pomieszczeniu łazienki wentylator wywiewny należy zblokować z oświetleniem, 
• W pomieszczeniu pokoju z aneksem kuchennym do wentylatora wywiewnego należy doprowadzić oddzielny 

przewód, aby w razie potrzeby lokator ręcznie mógł włączyć/wyłączyć wentylator. 

5.2.5. Montaż grzejników elektrycznych 

• W pomieszczeniu przedpokoju oraz pokoju z aneksem kuchennym grzejnik należy montować pod oknem, 
10cm nad posadzką pomieszczenia, 

• W pomieszczeniu łazienki grzejnik montować na ścianie, 1,20m nad posadzką pomieszczenia,  
• Grzejniki należy wpiąć do przebudowanej instalacji elektrycznej w lokalu na tzw. połączenie stałe, poprzez 

puszkę połączeniową, 

5.2.6. Zabudowa tablicy 

Dla zasilania projektowanego obwodu w tablicy administracyjnej budynku TN należy zabudować 
dodatkowe zabezpieczenie w postaci wyłącznika instalacyjnego.  

5.2.7. Ochrona przeciwporażeniowa 

a)  ochronę podstawową - izolacja części czynnych urządzeń i przewodów 
b)  ochronę dodatkową  przed dotykiem pośrednim- samoczynne wyłączenie zasilania w sieci TN-S 
c)  ochronę uzupełniającą  - połączenia wyrównawcze główne i miejscowe 

Do wykonania ochrony przeciwporażeniowej w instalacji 0,4/0,23 kV wykorzystano żyły ochronne PE i neutralne N 
przewodów. Żyły PE nie należy zabezpieczać ani przerywać stykami łączników. Po wykonaniu instalacji 
elektrycznych obiektu należy sprawdzić ciągłość przewodów PE i N – wyniki pomiarów przedstawić protokołem. 
Całość ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym wykonać zgodnie z wymaganiami normy  
PN-IEC 60364-4-41. 

 6. KONTROLA, BADANIA I ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT BUDOW LANYCH 

Wykonawca odpowiedzialny jest za pełną kontrolę jakości robót, materiałów i urządzeń. Wykonawca 
zapewni odpowiedni system i środki techniczne do kontroli jakości robót (zgodnie z Programem Zapewnienia 
Jakości) na terenie i poza placem budowy. Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie  
z wymaganiami Norm i Aprobat Technicznych przez jednostki posiadające odpowiednie uprawnienia budowlane. 
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6.1. Kontrola zgodności wykonania instalacji z projektem 
Kontrolę wykonuje się przez: 
• Porównanie w trakcie realizacji zgodności wykonania z dokumentacją projektową, 
• Porównanie projektu powykonawczego z projektem budowlanym, 
• Sprawdzenie zapisów w dzienniku budowy, 
• Sprawdzenie zapisów notatek służbowych, 
• Sprawdzenie bezpośrednie parametrów technicznych i materiałowych. 

6.2. Kontrola jakości wykonania instalacji 
Kontrolę wykonuje się przez: 
• Sprawdzenie jakości materiałów i urządzeń użytych do budowy instalacji, 
• Sprawdzenie zgodności zamontowanych urządzeń z projektem, 
• Sprawdzenie jakości robót i ich zgodności z warunkami technicznymi, 
• Sprawdzenie kwalifikacji monterów, 
• Pomiar rezystancji instalacji lub jej elementów 
• Sprawdzenie usunięcia wszystkich wad, 
• Przeprowadzenie badań ruchu próbnego w zakresie umożliwiającym stwierdzenie, czy instalacje  

i wykonane roboty budowlano-montażowe odpowiadają warunkom technicznym. 

6.3. Badania i pomiary 
Wszystkie badania i pomiary należy przeprowadzić zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku braku norm 

można stosować wytyczne krajowe, lub inne procedury zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. 

7. ODBIÓR ROBÓT 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, ST i wymaganiami Inspektora 
Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji, dały wyniki pozytywne. Odbiór robót polega 
na sprawdzeniu zgodności ich wykonania z projektem budowlano-wykonawczym i ST odbieranych elementów. 
Zgodność wykonania robót stwierdza się na podstawie zgodności wyników badań kontrolnych wymienionych w 
specyfikacji technicznej z wymaganiami określonymi w ST. 

Przy przekazywaniu wykonanego zakresu robót Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć Zamawiającemu 
następujące dokumenty : 
• dokumentację powykonawczą, poświadczoną przez inspektora nadzoru oraz kierownika robót 
• protokoły odbioru robót częściowych i ulegających zakryciu 
• protokoły pomiarów ochronnych 
• oświadczenie wykonawcy o wykonaniu robót zgodnie z projektem i obowiązującymi przepisami, 
• wymagane atesty i certyfikaty na zabudowaną aparaturę i osprzęt, 
• instrukcję użytkowania instalacji elektrycznej, 

 8. OBMIAR ROBÓT 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonanych robót, zgodnie z dokumentacją projektową  
i dołączoną do niej specyfikacją techniczną, w jednostkach ustalonych w kosztorysie.  

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Cena wykonania jednostki obmiarowej obejmuje wszystkie czynności wynikające z przywołanych pozycji 
cennika KNR tj. 
• budowa linii zasilającej do tablicy TM, 
• budowa tablicy rozdzielczej TM, 
• wykonanie instalacji oświetlenia, 
• wykonanie gniazd wtykowych użytku ogólnego 230V~ 
• wykonanie miejscowych połączeń wyrównawczych, 
• wykonanie ochrony przeciwprzepięciowej, 
• wykonanie ochrony od porażeń prądem elektrycznym, 
• wykonanie przejść przez przegrody budowlane oraz bruzd ściennych, 
• wykonanie przepustów instalacyjnych przeciwpożarowych w ścianach, 
• podłączenie grzejników elektrycznych oraz wentylatorów wywiewnych, 
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10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Roboty będą wykonywane w bezpieczny sposób, ściśle w zgodzie z Polskimi Normami (PN). 

10.1. Przepisy i rozporządzenia. 

• Ustawa z dnia 10 kwietnia 1997 r. – Prawo energetyczne (Dz.U.. Nr 54 z 4 czerwca 1997 poz.358 z 
późniejszymi zmianami 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r (Dz.U. 2002 Nr 75 poz 690) w sprawie 
warunków technicznych jakim, powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. z 2003 r. Nr 48 poz. 401 

• Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej Ministra dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U. 1997 Nr 129 poz.288) 

• Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych, Instalacje elektryczne 
• Karty i instrukcje techniczne producentów materiałów i urządzeń 

10.2. Normy 

• POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-1 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Zakres, przedmiot i wymagania podstawowe. Definicje 

• POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-2 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
• POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-3 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Ustalanie ogólnych charakterystyk. 
• POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-4 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa 
• POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-4-41 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa. 
• POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-4-42 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego. 
• POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-4-44 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami przepięć 
• POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-4-46 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Odłączanie izolacyjne i łączenie 
• POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-4-47 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Środki ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym. 
• POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-4-48 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Dobór środków ochrony w zależności od wpływów zewnętrznych. 
• POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-5 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. 
• POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-5-51 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Postanowienia ogólne. 
• POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-5-52 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Oprzewodowania. 
• POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-5-53 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza. 
• POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-5-54 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Uziemienia i przewody ochronne. 
•  POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-5-55 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Inne wyposażenie. 
• POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-6 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Sprawdzenie. 
• POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-6-61 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Sprawdzenie. Sprawdzenie odbiorcze 

11. PRACE TOWARZYSZĄCE 

Wykonawca jest odpowiedzialny za wszystkie zdarzenia na terenie budowy od dnia przekazania placu budowy do 
czasu odbioru końcowego i zobowiązany jest własnym kosztem do: 
− przygotowania, urządzenia i likwidacji placu budowy na terenie należącym do Użytkownika obiektu  

w porozumieniu z nim. 
− ochrony mienia i utrzymania porządku, 
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ogrzewania elektrycznego oraz wykonaniu wentylacji nawiewno-wywiewnej w lokalu” 

Miejski Zarząd Budynków 
Sp. z o.o. 

Ul. Gen. Andersa 48 
58-304 Wałbrzych 

 

− zabezpieczenie pomieszczeń remontowanych przed dostępem osób trzecich, 
− nadzoru nad bezpieczeństwem i higieną pracy w czynnym budynku mieszkalnym, 
− koordynacji wszystkich robót będących przedmiotem zamówienia, w szczególności prac wykonywanych przez 

podwykonawców, 
− ubezpieczenia robót do chwili ich odbioru od odpowiedzialności cywilnej. 
 


